

## ЛУЧШИЕ ИЗ ЛУЧШИХ

*Достигает тот, кто делает,  
пожинает тот, кто сеет.*

*Арабская пословица*

21 декабря в Барановичах соревновались лучшие учащиеся Брестской области: в Барановичском колледже машиностроения прошел финальный этап областного конкурса "Лучший учащийся и лучшая учащаяся в системе профессионального образования". Его организаторами выступили главное управление по образованию Брестского облисполкома, региональный центр методического обеспечения профессионального образования Брестской области, областной центр инновационного и технического творчества.



За право стать финалистами боролись учащиеся из 31 учреждения среднего специального образования Брестской области, но прошли в финал только трое юношей и три девушки из Брестского колледжа строителей, Брестского колледжа транспорта и сервиса, Брестского колледжа связи, Кобринского политехнического колледжа, Брестского торгово-технологического колледжа и Брестского колледжа сферы обслуживания.

Вера Анатольевна Шаповал, начальник управления общего среднего, специального и профессионального образования главного управления по образованию Брестского облисполкома, открыла конкурс и пожелала участникам успехов. Ребята приняли участие в шести турах, раскрывавших их с самых разных сторон. Несмотря на серьезность соревнования в пол-

ном людей зале царил очень оживленная, дружественная атмосфера, которую создавали в том числе и группы поддержки, горячо болевшие за своих представителей, и концертная программа от Барановичского колледжа строителей и Барановичского колледжа технологии и дизайна.



Победителем среди юношей стал Даниил Демчук, учащийся Брестского колледжа транспорта и сервиса, а титул "Лучшая учащаяся в системе профессионального образования" достался Анастасии Козич, учащейся Брестского колледжа сферы обслуживания.



И участники, и группы поддержки, и жюри, и гости мероприятия - все без исключения остались довольны организацией конкурса.

Несомненно, такие конкурсы раскрывают творческий потенциал ребят, дают возможность проявить себя и показать свои способности и таланты, а

атмосфера на таких мероприятиях сближает всех конкурсантов, болельщиков, гостей, дарит радость и ощущение праздника.

*О.М. Татаринцева, методист Барановичского колледжа машиностроения*



## Формирование положительного отношения учащейся молодежи к военной службе

"Нельзя быть патриотом, не чувствуя личной связи с Родиной, не зная, как любили и берегли ее наши предки, наши отцы и деды".

И.А. Ильин

Защита Республики Беларусь определена Конституцией как обязанность и священный долг гражданина. Формирование гражданственности, патриотизма и национального самосознания на основе государственной идеологии, согласно ст. 17 Кодекса об образовании Республики Беларусь, является одной из главных задач воспитания в системе образования.

Основной целью процесса формирования положительного отношения к военной службе, мотивации, интереса, морально-психологической готовности учащейся молодежи и ее военно-профессиональной ориентации выступает подборка педагогического инструментария и разработка методических материалов для проведения уроков по учебному предмету "Допризывная подготовка". Уроки и методические материалы к ним направлены на решение следующих задач: когнитивная - передача будущему призывнику знаний о целях, задачах и содержании его будущей воинской деятельности; эмоционально-оценочная - формирование положительного отношения учащихся к предстоящей службе в армии; деятельность-практическая - вовлечение учащегося-допризывника в процесс подготовки к службе.

При проведении уроков используются интерактивные методы, приемы и формы обучения, направленные на формирование положительного отношения (мотивации) к военной службе, позволяя тем самым сделать каждый урок непохожим на предыдущий, активно включая в работу всех учащихся.

риата г.Пинска и Пинского района, Пинского пограничного отряда воинской части 1235 и Брестской пограничной группы имени Ф.Э. Дзержинского (в/ч 2187).

Очень действенной формой работы здесь является экскурсия, позволяющая осмысленно, наглядно воздействовать на воспитание подрастающего поколения и формировать личные впечатления. Так, учащиеся выпускных групп систематически посещают пограничный отряд воинской части 1235 г. Пинска. Молодые люди имеют возможность воочию увидеть вооружение и технику, ознакомиться с условиями организации и проведения боевой подготовки личного состава и получить компетентные ответы на волнующие вопросы.

География военно-патриотических экскурсий не ограничивается рамками территории города Пинска, а постоянно расширяется. В продолжение серии экскурсий по местам боевого подвига нашего народа в годы Великой Отечественной войны в сентябре 2023 года для учащихся групп III-IV курсов было организовано посещение форта №5 - филиала мемориального комплекса "Брестская крепость-герой", уникального памятника российской фортификации конца XIX - начала XX веков.

Неподдельный интерес вызвали: осмотр капониров, "путешествие" при свете фонарей мобильных телефонов по центральному коридору форта с устроеными вдоль стен откидными полками для укрытия, размещения раненых и отдыха бойцов во время ведения боевых действий, удивительный вид из бойниц на обводной канал, окружающий форт. Каждый, взявшись за приводной механизм трехдюймовой пушки, мог почувствовать себя солдатом начала XX века. Бе-



Однако, данный учебный предмет ребята осваивают в колледже на первом курсе обучения, в большинстве случаев, многие юноши начинают службу в армии после получения среднего специального образования, примерно в возрасте 19-20 лет. Данные факты говорят о целесообразности продолжения проведения работы по формированию положительного отношения к военной службе и с учащимися 2-4 курсов.

Мотивационную работу с юношами старших курсов в этом направлении проводит и руководитель по военно-патриотическому воспитанию С.М. Пикула. План по военно-патриотическому воспитанию учащихся колледжа включает многочисленные тематические экскурсии, встречи, беседы, диалоговые площадки, просмотры и обсуждения художественных, документальных фильмов на военную тематику.

Для реализации плановых мероприятий Светлана Михайловна уже который год плодотворно сотрудничает с представителями Пинского военного комисса-

тонные укрепления, подземные галереи и казематы форта №5 поразили своей мощью.

Еще одна познавательная экскурсия, способствующая формированию положительного отношения к службе в армии, состоялась в начале этого учебного года на 11-ю пограничную заставу имени Героя Советского Союза А.М. Кижеватова. Юноши узнали, что представляет собой пограничная полоса, как производится патрулирование государственной границы и задержание нарушителей, как организован быт пограничников. Желающие подержали в руках оружие, с которым стражи границы несут повседневную службу по охране западных рубежей нашей Родины. Кинолог продемонстрировал навыки дрессировки служебной собаки, которая своей дружелюбностью расположила к себе всех участников экскурсии. Музей, расположенный на территории заставы, вызвал большой интерес. Его экспонаты рассказывают о легендарных страницах героического прошлого пограничников Бреста и его пригородов в годы Великой Отечественной

войны, а также интересные факты о жизни и судьбе лейтенанта А.М. Кижеватова, чье имя носит застава. Экскурсия стала настоящим уроком гражданственности и патриотизма.

В копилке мотивирующих экскурсий военно-патриотической направленности - экскурсия в Брестскую пограничную группу имени Ф.Э. Дзержинского (в/ч 2187). Экскурсия по музею погранчасти познакомила ребят с историей группы, с подвигами известных пограничников. Особое внимание ребят привлекла экспозиция технических средств пограничного контроля. Ребята узнали, какими личностными и профессиональными качествами должен обладать пограничник **при осуществлении пограничного контроля**.

Представитель центра подготовки специалистов погранконтроля рассказала учащимся об условиях поступления в институт пограничной службы и порядок прохождения дальнейшей службы.

В колледже также функционирует военно-патрио-

тическое объединение имени А.Е. Клещева, которым руководит С.М. Пикула. В октябре 2023 года учащиеся этого объединения посетили учебно-методический сбор организационных структур по подготовке специалистов Вооружённых сил Республики Беларусь и других силовых структур. Юноши и девушки в рамках сбора ознакомились с показательным выступлением кинологов, побывали в музее военно-исторического клуба "Полесский солдат", а также посмотрели соревнования по мотоболу.

Таким образом, в Пинском аграрно-техническом колледже имени А.Е. Клещева ведется целенаправленный процесс по формированию положительного отношения молодого поколения к военной службе, морально-психологической готовности к ней, отсутствию страха перед армией, и осознанию важности собственной деятельности по защите Отечества.

*Т.П. Долгат, методист Пинского аграрно-технического колледжа имени А.Е. Клещева*

## **Виртуальный музей как эффективное средство гражданского и патриотического воспитания учащейся молодежи**

Гражданско-патриотическое воспитание молодежи признано государством ключевым в обеспечении устойчивого политического, социально-экономического развития и национальной безопасности белорусского государства. Музейные образовательные проекты помогают создать условия для социализации и саморазвития личности учащихся, вовлечения их в поисково-исследовательскую деятельность, утверждения в сознании и чувствах подростков патриотических ценностей, взглядов и убеждений, уважения к культурному и историческому прошлому Беларуси, восстановления и сохранения исторической памяти о героических подвигах белорусского народа, увековечения памяти защитников Отечества и жертв войн.

Веб-сайт музея "Музей колледжа боевой и трудовой славы имени 44 гвардейской Барановичской стрелковой дивизии" размещен по адресу <https://muzey.bargkso.by>.

Цели данного веб-сайта - дать возможность доступа к экспонатам музея широкому кругу пользователей сети, а также к базе данных ветеранов войны 44 ГБКД, заявить о себе в интернет-пространстве, стать экспериментальной площадкой для музейного проектирования и поисковой деятельности по сохранению памяти о событиях военной истории.

Концепция сайта заключается в том, что использование виртуального музея повысит эффективность процесса гражданско-патриотического воспитания в образовательном учреждении пу-

тём включения учащихся в социально значимые виды деятельности на основе эффективного использования информационных технологий.

Разработку виртуального музея колледж начал в октябре 2014 года. На сегодняшний день его экспозиции содержат более 3-х тысяч экспонатов, повествующих о подвиге белорусского народа в годы Великой Отечественной войны.

Обучающиеся колледжа отсканировали материалы из каждого личного дела ветеранов, перевели рукописные автобиографии в цифровой формат. Создали базу данных, которая состоит из 120 личных дел ветеранов войны 44 гвардейской Барановичской стрелковой дивизии.

Одним из направлений деятельности виртуального музея является поисковая работа, а именно работа с письмами и обращениями на сайт виртуального музея об оказании помощи в восстановлении событий, связанных с их родственниками, погибшими во время Великой Отечественной войны на территории города Барановичи, помощи в поиске мест захоронений; обмен информацией и документами с интернет-пользователями. Общение с пользователями сайта ведётся в таких формах обратной связи, как чат, гостевая книга, электронная почта.

Следующий вид деятельности - это реализация социальных проектов. Одним из первых социальных проектов, реализованных колледжем, является проект арт-сквер "Жить в памяти поколений", главной идеей которого является воспитание будущего поколения на местном материале и вовлечение в социальное проектирование, направленное на изменение реальной ситуации.

Сквер рядом с колледжем носит имя дважды Героя Советского Союза Михаила Тихоновича Степанищева. Ранее неприглядный вид сквера имени Героя не мог служить объектом патриотического воспитания.

Мы решили привлечь внимание населения города и гостей к теме истории города, подвига героев и памяти поколений через оформленные сквера арт-объектами, посвященными подвигу героев-летчиков, а также информированием о М.Т. Степанищеве, летчиках, именами которых названы улицы города.

Для продвижения знаний о подвиге героев летчиков среди местного сообщества в газете "Наш край" была опубликована статья учащейся колледжа, в интервью местному телевидению учащиеся колледжа заявили об инициативах колледжа изменить дизайн сквера. Были созданы группы "АртСквер "Жить в памяти поколений" в соцсетях, где не только информировали участников групп о подвиге героев, но и проводили опросы, изучали мнение местного сообщества.

Очень важная инициатива колледжа о переименовании остановки "Евроопт" в "Сквер имени М.Т. Степанищева". Нашу инициативу поддержал горисполком и принял решение о переименовании остановки. Внимание жителей города и гостей привлекла совместная с автобус-